ΑΠΟΔΟΧΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΟ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ
Α ΣΤΑΔΙΟ - ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ: Ζητάμε από τον πελάτη να μας προσκομίσει τα απαραίτητα έγγραφα. 
1. Ληξιαρχική πράξη θανάτου
2. Πιστοποιητικό πλησιεστέρων συγγενών
3. Διαθήκη
4. Συμβόλαια, άδεια κυκλοφορίας, αντίγραφα τραπεζικών λογαριασμών, μετοχές κλπ
5. Αντίγραφο Ε9
6. Κωδικούς TAXIS κληρονόμων και κληρονομούμενου
7. Άδειες οικοδομής ή τακτοποίηση κτίσματος ή λογαριασμό ΔΕΗ. 
8. Ταυτότητες κληρονομων και ΑΦΜ
Το αντίγραφο Ε9 θα το χρειαστούμε αφενός για να δούμε τι ακίνητα δήλωνε ο κληρονομούμενος ώστε να έχουμε μια εικόνα για την ακίνητη περιουσία του, αφετέρου για να δούμε αν είναι δηλωμένα ορθά τα ακίνητα ωστε στη συνέχεια να ζητήσουμε πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ. Αν δεν έχει ο κληρονόμος αντίγραφο Ε9 το αιτούμαστε με τους κωδικούς TAXIS  ενός κληρονόμου από την εφαρμογή «τα αιτήματά μου» της ΜΥ ΑΑΔΕ – Κεφάλαιο- αντίγραφο Ε9 κληρονομούμενου. Πριν οποιαδήποτε συναλλαγή με την Εφορία που αφορά τον κληρονομούμενο, πρέπει να έχουν δηλωθεί οι κληρονόμοι στο Μητρώο, αλλιώς δεν μας απαντά η Εφορία. Γι αυτό συνιστούμε στον πελάτη να απευθυνθεί στον λογιστή του για τις απαραίτητες ενέργειες.
Τους κωδικούς ΤAXiS των κληρονόμων θα τους χρειαστούμε για την υποβολή της δήλωσης φόρου κληρονομιάς αλλά και για τον έλεγχο των χρεών του κληρονόμου, διότι αν χρωστάει ΕΝΦΙΑ και απαιτείται ΕΝΦΙΑ στο όνομά του, δεν θα μπορέσουμε να πάρουμε πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ για την αποδοχή. Για τον ίδιο λόγο ζητάμε τους κωδικούς ΤΑXIS του κληρονομουμένου. Για να βεβαιωθούμε ότι δεν υπάρχουν οφειλές από ΕΝΦΙΑ.
Την άδεια οικοδομής την χρειαζόμαστε για την παλαιότητα κατά τον υπολογισμό της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου, αλλά και για το εμβαδόν του κτίσματος. Εφόσον δεν υπάρχει άδεια, ή η άδεια αναφέρει μικρότερο εμβαδόν από το πραγματικό, μπορούμε με τον λογαριασμό της ΔΕΗ να ζητήσουμε βεβαίωση πρώτης ηλεκτροδότησης από την ΔΕΔΔΗΕ. Για την παλαιότητα του ακινήτου κάθε Εφορία μπορεί να δέχεται διαφορετικά έγγραφα, όπως παλαιά συμβόλαια, όπου αναφέρεται το κτίσμα, ή οποιοδήποτε άλλο δημόσιο έγγραφο. Γι αυτό συνιστάται μία πρώτη επαφή με το αρμόδιο τμήμα του Κεφαλαίου της τοπικής Εφορίας, ή με μία τοπική Συμβολαιογράφο ώστε να ενημερωθούμε για την τακτική που ακολουθείται.
΅Εφόσον υπάρχει τακτοποίηση του ακινήτου, μας την προσκομίζουν υποχρεωτικά ώστε να δηλώσουμε και να αποδεχτούμε τα ορθά τετραγωνικά  μέτρα. Μάλιστα, η βεβαίωση του μηχανικού  σχετικά με το χρόνο ανέγερσης του κτισματος μπορεί να μας χρησιμεύσει και για την παλαιότητα του ακινήτου κατά τον υπολογισμό της αντικειμενικής αξίας. Αν ο πελάτης έχει σκοπό να μεταβιβάσει στο άμεσο μέλλον το ακίνητο -κτίσμα, του ζητάμε να προβεί στην τακτοποίηση πριν την αποδοχή της κληρονομιάς, ή τουλάχιστον να μετρηθεί το ακινητο από μηχανικό ώστε να έχουμε ακριβή απεικόνιση του εμβαδού. Διότι αν υφίσταται διαφορά μεταξύ κληρονομιάς και τακτοποίησης, θα κληθούμε κατά τη μεταγενέστερη πράξη να προβούμε σε διορθωτική της δήλωσης φόρου κληρονομιάς και της αποδοχής. 
Στη συνέχεια κάνουμε έρευνα στο υποθηκοφυλακείο και στο Κτηματολόγιο ώστε να βρούμε την ακίνητη περιουσία του αποβιώσαντος. Ειδικά αν έχουμε λειτουργούν Κτηματολόγιο κάνουμε προσεκτική έρευνα και βεβαιωνόμαστε για την ορθή καταχώριση του ακινήτου. Επιβάλλεται η αποδοχή κληρονομιάς να ταυτίζεται με την καταχώριση στο κτηματολογικό φύλλο, ως προς τα στοιχεία των προσώπων, του ακινήτου, και των τίτλων κτήσης. Εφόσον υφίσταται διαφορά, πρέπει να εντοπίσουμε το πρόβλημα και να προβούμε στις απαραίτητες διορθώσεις πριν την καταχώριση. Την ίδια έρευνα συνιστάται να κάνουμε και αν βρισκόμαστε στη διαδικασία της Κτηματογράφησης και έχουμε αναρτήσεις. 
Β ΣΤΑΔΙΟ - ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ
ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΗΣ ΦΟΡΟΥ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
Αφού συγκεντρώσουμε το φάκελο και έχουμε πλήρη εικόνα για τα ακίνητα και για τις κληρονομικές μερίδες, προχωρούμε στην υποβολή της δήλωσης φόρου κληρονομιάς.  Η φορολογία κληρονομιών ρυθμίζεται από τα άρθρα 1-33 του του Ν. 2961/2001. Η υποβολή της δήλωσης γίνεται μέσω της εφαρμογής my property με τους κωδικούς TAXIS του πελάτη ή τους δικούς μας με ειδική εξουσιοδότηση. Η προθεσμία είναι εννιάμηνη για τους κατοίκους του εσωτερικού και ένα έτος για τους κατοίκους του εξωτερικού. Σε εκπρόθεσμες δηλώσεις επιβάλλεται πρόστιμο 100 ευρώ ανά κληρονόμο αν η κληρονομιά είναι αφορολόγητη και προσαύξηση αν προκύπτει φόρος. Προσπαθούμε να μην υποβάλλουμε τελευταία στιγμή την δήλωση φόρου κληρονομιάς, γιατί υπάρχει πιθανότητα η δήλωσή μας να απορριφθεί ή να είναι ελλιπής και να χρειαστεί να υποβάλλουμε νέα δήλωση ή τροποποιητική ώστε τελικά να εκπνεύσει η προθεσμία. Μετά την υποβολή της δήλωσης φόρου κληρονομιάς δεν μπορούμε να επέμβουμε και να κάνουμε διορθώσεις, παρά μόνο να ανεβάσουμε επιπλέον έγγραφα εφόσον τα ξεχάσαμε ή μας τα ζητήσει ο υπάλληλος. Ο αρμόδιος υπάλληλος που θα επιληφθεί της υπόθεσης ενημερώνει για τις ελλείψεις μέσω της ΑΑΔΕ από την ενότητα κοινοποιήσεις. Γι αυτό ελέγχουμε ανα τακτικά διαστήματα αν υπάρχει κάποια επικοινωνία στο λογαριασμό του κληρονόμου. 
Το δικαίωμα του Δημοσίου για την επιβολή του φόρου κληρονομιάς δεν υφίσταται εσαεί, αλλά παραγράφεται με σχετική νομοθετική διάταξη. Σήμερα, το δικαίωμα του Δημοσίου έχει παραγραφεί για φορολογικές υποθέσεις που γεννήθηκαν μέχρι την 31η -12-2008 (άρθρο 102 παρ. 5 του Ν. 2961/2001). Επομένως αν έχουμε θάνατο μέχρι και τα τέλη του 2008 δεν υποχρεούμαστε σε δήλωση φόρου κληρονομιάς και κάνουμε σχετική μνεία στην αποδοχή μας. 
Η υποβολή γίνεται ανά κληρονόμο. Κατά την υποβολή της δήλωσης πρέπει:
-να δηλώσουμε αν υπάρχουν προγενέστερες δηλώσεις κληρονομιάς ή γονικής παροχής. Συμπληρώνουμε τον αριθμό δήλωσης
-να δηλώσουμε τα ακίνητα που κληρονομεί ο κληρονόμος αναφέροντας όλα εκείνα τα απαραίτητα στοιχεία που επηρεάζουν την αντικειμενική αξία του ακινήτου. Πχ: αναφέρουμε το έτος κατασκευής, την απόσταση από τη θάλασσα,  την πρόσοψη σε εθνική οδό κ.α.
-υπολογίζουμε την αντικειμενική αξία του ακινήτου. Ο υπολογισμός γίνεται είτε με ειδικό πρόγραμμα που μπορούμε να το αγοράσουμε, είτε από την εφαμογή https://maps.gsis.gr/valuemaps/ η οποία είναι δωρεάν. Για τον υπολογισμό χρησιμοποιούμε τις αξίες και τις φορολογικές κλίμακες που ισχύουν κατά το χρόνο του θανάτου. Από την εφαρμογή αυτή θα αντλήσουμε τις απαραίτητες τιμές που χρειαζόμαστε για τον υπολογισμο, οι οποίες είναι: η Τιμή ζώνης, ο ΣΑΟ, ο ΣΕ, το Κ, ο ΣΟ και η τιμή οικοπέδου. 
Για κάθε ακίνητο συμπληρώνουμε διαφορετικό φύλλο υπολογισμού. Πχ: 
Αν έχω χωράφι με κατοικία, θα συμπληρώσω ένα έντυπο αα -γης και ένα έντυπο για μονοκατοικία. Βέβαια για να μας δοθεί το φύλλο υπολογισμού για την αποθήκη, πρέπει να τη διαβάσει το σύστημα. Για αυτό στην περιγραφή του ακινήτου κάνουμε μία καταχώριση για το γεωτεμάχιο και μία καταχώριση για την αποθήκη. 
Αν έχω οικόπεδο με τρία κτίσματα, θα συμπληρώσω ένα φύλλο υπολογισμού για οικόπεδο και τρία φύλλα για τις μονοκατοικίες. 
Αν έχω τρεις οριζόντιες, θα κάνουμε τρια φύλλα για ΚΑΤΟΙΚΙΑ ή κατάστημα. Αν έχουμε  αερίνη στήλη συμπληρώνουμε το φύλλο για οικόπεδο. 
Υπάρχει περίπτωση στην παλαιότητα του ακινήτου, να υπάρχει διαφορά ανάμεσα στην άδεια οικοδομής ή στον λογαριασμό της ΔΕΔΔΗ και στα δηλωθέντα μέτρα του κτίσματος. Σε αυτή την περίπτωση επίσης μπορεί να κληθούμε να υποβάλλουμε δύο έντυπα υπολογισμού. Ένα για το εμβαδόν που έχουμε αποδεικτικό παλαιότητας με τον σχετικό μειωτικό συντελεστή και ένα χωρίς παλαιότητα. 
-Δηλώνουμε τα κινητά που έχει ο κληρονομούμενος, όπως αυτοκίνητο, μετοχές ή ο,τιδήποτε άλλο. .Μία σταθερή τιμη είναι η οικοσκευή, ό,τι δηλαδή βρίσκεται μέσα στο διαμέρισμα ή στο κατάστημα. Αυτή εκ του νόμου ισούται με το 1/30 της αξίας που έχει το διαμέρισμά μας ή το κατάστημα κατά το αναλογούν ποσοστό. 
- δηλώνουμε το παθητικό της κληρονομιάς (άρθρα 21 και 22 του Ν. 2961/2001). Σταθερή τιμή και εδώ είναι τα έξοδα κηδείας, ποσού 1.500 ευρώ, χωρίς δικαιολογητικό, το οποίο φυσικά μπορεί να το δικαιωθεί μόνο ενας εκ των κληρονόμων, για αυτό το σύστημα ζητά υπεύθυνη δήλωση. 
Εννοείται ότι δεν ασχολούμαστε με το παθητικό αν η κληρονομιά μας είναι μικρής αξίας και το αφορολόγητό μας μεγάλο. Αν πχ. Είμαι τέκνο με αφορολόγητο 150.000 ευρώ και κληρονομώ ένα σπίτι αξίας 90.000 ευρώ, δεν αξίζει τον κόπο να συγκεντρώσω έγγραφα παθητικού, αφού δεν θα προκύψει φόρος, άρα δεν χρειάζεται να μειωθεί η αξία της κληρονομιάς. Ενδιαφέρον παρουσιάζει όταν έχουμε μεγάλη ακίνητη περιουσία και μικρό αφορολόγητο, οπότε για να γλιτώσουμε φόρο προσπαθήσουμε να δηλώσουμε όσο είναι δυνατόν το παθητικό της κληρονομιάς. Γι αυτό επιβάλλεται να συμβουλευόμαστε τις κληρονομικές μερίδες ώστε να βρούμε το αφορολόγητο στην κάθε περίπτωση (άρθρο 29 του Ν. 2961/2001) ή να δούμε αν υπάρχει περίπτωση απαλλαγής από το φόρο (άρθρα 25 και 26 του Ν. 2961/2001)
-Στη συνέχεια ανεβάζουμε τα απαιτούμενα έγγραφα, τα οποία είναι:. 
1. Ληξιαρχική πράξη θανάτου
2. Πιστοποιητικό πλησιεστέρων συγγενών
3. Διαθήκη
4. Πιστοποιητικό πρωτοδικείου περί διαθηκών
5. άδεια κυκλοφορίας αν δηλώσαμε αυτοκίνητο
6. Βεβαιώσεις Τραπεζών αν δηλώσαμε τραπεζικές καταθέσεις, μετοχές, ομόλογα κλπ
7. Τα έγγραφά μας με τα οποία επικαλεστήκαμε την παλαιότητα του ακινήτου, ήτοι άδεια οικοδομής ή τακτοποίηση κτίσματος ή βεβαιωση της ΔΕΔΔΗΕ 
8. Δημόσια ή έγγραφα με βέβαιη χρονολογία από τα οποία αποδεικνύεται το παθητικό της κληρονομιάς κατά το χρόνο θανάτου. ΠΧ. Βεβαίωση ψηφιακή από τον Εφκα, ή από την ΑΑΔΕ, βεβαίωση της Τράπεζας για το υπόλοιπο δανείου, κλπ. 
Κατά τη συμπλήρωση αποθηκεύουμε ανά τακτά διαστήματα τη δήλωσή μας για να μην τη χάσουμε. 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΌ ΕΝΦΙΑ (άρθρο 54Α του Ν. 4174/2013)
Το πιστοποιητικό πρέπει να καλύπτει την τελευταία πενταετία από τη σύνταξη της αποδοχής κληρονομιάς. Αν κατά τον χρόνο που συντάσσουμε την αποδοχή έχουν αναρτηθεί ήδη τα εκκαθαριστικά ΕΝΦΙΑ, ζητάμε και για το τρέχον έτος (εξαετία στο σύνολο). Ο ΕΝΦΙΑ πρέπει να είναι εξοφλημένος ακόμη και για το τρέχον έτος. Τώρα δηλαδή απαιτειται πιστοποιητικό ετών 2020-2024. Αν κάνουμε αποδοχή τον Ιούνιο που συνήθως έχουν αναρτηθεί τα εκκαθαριστικό θα θέλουμε πιστοποιητικό ετων 2020-2025. Το πιστοποιητικό το ζητάμε ανάλογα με το χρόνο του θανάτου, είτε από τον κληρονομούμενο είτε από τον κληρονόμο. Κομβικό σημείο είναι η 1η Ιανουαρίου εκάστου έτους. Ζούσε ο κληρονομούμενος αυτή τη δεδομένη στιγμή;;; 
Παραδειγματα: Ο κληρονομούμενος απεβίωσε στις 1-1-2022.  Θα ζητήσουμε ΕΝΦΙΑ από τον κληρονομούμενο για τα έτη 2020-2022 και από τον κληρονόμο για τα έτη 2023-2024
Ο κληρονομούμενος απεβίωσε στις 20-12-2024. Ζητάμε πιστοποιητικο μόνο από τον κληρονομούμενο
Ο κληρονομούμενος  απεβίωσε το 2019. Ζητάμε πιστοποιητικό μόνο από τον κληρονόμο. 
¨Οταν ζητάμε πιστοποιητικό από τον κληρονομούμενο μόνο για κάποια έτη και για τα υπόλοιπα ζητάμε από τον κληρονόμο προσέχουμε να βρούμε το χρονικό σημείο από το οποίο υπάρχει σχετική υποχρέωση του κληρονόμου. Είναι εξ αδιαθέτου κληρονόμος:;; πότε δημοσιεύτηκε διαθήκη;; είναι συγγενής άλλης τάξης και υπάρχουν εν ζωή πλησιέστεροι συγγενείς;;; 
Δηλαδή, ο κληρονόμος που καλείται και ενδιαφέρεται να αποδεχτεί την κληρονομιά, εφόσον δεν έχει δημοσιευτεί διαθήκη, οφείλει να δηλώνει το ποσοστό που του αναλογεί από την εξ αδιαθέτου διαδοχή. Αν πχ ο Α απεβίωσε στις 20-4-2020 και κατέλιπε τη σύζυγο Β και τρία παιδιά (ΓΔΕ), έκαστος εξ αυτών των κληρονόμων υποχρεούται να δηλώσει το ακίνητο κατά ποσοστό ¼ εξ αδιαιρέτου από το επόμενο έτος που απεβίωσε ο κληρονομούμενος, δηλαδή από το 2021. 
Αν στο ίδιο παράδειγμα βρεθεί διαθήκη και δημοσιευτεί αυτή στις 30-4-2023, με την οποία διανέμεται η περιουσία στα δύο παιδιά,  τον Γ και Δ, τότε:  Παίρνουμε Ενφια στο όνομα του κληρονομούμενου για το έτος 2020 και ΕΝΦΙΑ ΓΙΑ τους Γ και Δ, γιατί τελικά αυτοι κληρονομούν μονο, ως εξής: Για τα έτη 2021-2023 μόνο για το εξ αδιαθέτου ποσοστό το δικό τους, ήτοι έκαστος κατά ¼, γιατι αυτή ήταν η υποχρέωσή τους κατά αυτό το διάστημα. Δεν μας ενδιαφέρει καθόλου τι κάνανε οι λοιποί κληρονόμοι. Μπορεί κάλλιστα να μην δήλωσαν καθόλου το ακίνητο. Για το έτος 2024 δηλώνουμε πλέον όλο το ποσοστό το 100% της πλήρους κυριότητας, διότι η διαθήκη δημοσιεύτηκε το 2023 και άρα από 1-1-2024 είχαν υποχρέωση να το δηλώσουν κατά το ποσοστό που τους κατέλιπε με διαθήκη. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει στο ιδιο παράδειγμα, αν ενώ υπάρχουν πλησιέστεροι συγγενείς, τελικά εμφανιστεί διαθήκη που να τα αφήνει ο κληρονομούμενος σε τρίτο πρόσωπο. Πχ στον εγγονό του και υιό του Γ.   Ο εγγονός δεν είχε καμμία υποχρέωση να δηλώσει το ακίνητο διότι πριν τη δημοσίευση της διαθήκης υπήρχαν εξ αδιαθέτου κληρονόμοι. Η δική του υποχρέωση ξεκινά από τη δημοσίευση της διαθήκης. Ετσι, με θάνατο το 2021 και δημοσίευση της διαθήκης το 2024 δεν απαιτείται πιστοποιητικό από τον εγγονό, ή από κάποιον άλλο, παρά μόνο πιστοποιητικό από τον αποβιώσαντα για τα έτη 2020-2021. Και αν ο θάνατος ήταν πριν το 2019, δεν απαιτείται πιστοποιητικό από κανέναν.
Σε όλες πάντως τις περιπτώσεις που το πιστοποιητικό μας είναι ελλιπές, είτε ως προς το ποσοστό, είτε προς τους χρόνους, πρέπει να το δικαιολογούμε και να το αναφέρουμε στην αποδοχή μας και να επισυνάπτουμε τα απαραίτητα έγγραφα. Πχ. Από το πιστοποιητικό πλησιεστέρων συγγενών προκύπτει η ύπαρξη των εξ αδιαθέτου κληρονόμων και επομένως η μη υποχρέωση δήλωσης του ακινήτου από τον εγγονό. Μπορεί ο πατέρας του κληρονόμου να είχε αποποιηθεί την εξ αδιαθέτου κληρονομιά το 2021 και έτσι ο κληρονόμος-εγγονός να υπεισήλθε σε προγενέστερο χρονικό σημείο στην κληρονομιά ως εξ αδιαθέτου, επομένως σε αυτή την περίπτωση πρέπει να προσκομίσουμε την αποποίηση, πιστοποιητικο ενφια έτους 2022 από τον εγγονό κατά το ποσοστό της εξ αδιαθέτου διαδοχής και  εφόσον η διαθήκη δημοσιεύτηκε πχ, στις7-8-2022 πιστοποιητικό ΕΝφια κατά το ποσοστό της πλήρους κυριότητας από το έτος 2023 και μετά. 
Η δήλωση των ακινήτων πρέπει να είναι ορθή και σύμφωνη με τη δήλωση φόρου, την αποδοχή και το κτηματολογικό φύλλο. Προσέχουμε όλα εκείνα τα στοιχεία που επηρεάζουν την αξία του ακινήτου, Διεύθυνση, προσόψεις, όροφος, εμβαδόν, ποσοστό συνιδιοκτησίας, έτος ανέγερσης. Επιτρέπεται απόκλιση στο εμβαδόν του ακινήτου ως εξής: μέχρι 5 τ.μ. για το κτίσμα και μέχρι 2% σε περίπτωση γεωτεμαχίου. Εφόσον η δήλωση στο Ε9 δεν είναι ορθή, προβαίνουμε σε διόρθωση των δηλώσεων των αντίστοιχων ετών για τα πρόσωπα που μας ενδιαφέρει. 
Γ ΣΤΑΔΙΟ – ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΕΚΘΕΣΗΣ ΑΠΟΔΟΧΗΣ
Αφού έχουμε ολοκληρώσει την προεργασία, συντάσσουμε την έκθεση και προσερχόμαστε στο αρμόδιο Πρωτοδικείο. Αρμόδιο κατά τόπο είναι το Δικαστήριο της κληρονομιάς, ήτοι ο τόπος της τελευταίας κατοικίας του κληρονομούμενου. (812 ΚΠολΔ). Για την υποχρεωτική πλέον παράσταση με πληρεξούσιο Δικηγόρο, εκδίδεται σχετικό γραμμάτιο από το Δικηγορικό Σύλλογο και μνημονεύουμε τον αριθμό του. 
Κατά τη σύνταξη της αποδοχής περιγράφουμε το ακίνητο, προσέχουμε να προκύπτει με σαφήνεια η μερίδα του κληρονόμου και αναφέρουμε τον τίτλο κτήσης του κληρονομούμενου. Στην έκθεση με ποινή ακυρότητας μνημονεύεται ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ Ο ΚΑΕΚ του ακινήτου και τα παρακάτω έγγραφα, τα οποία προσκομίζονται για έλεγχο στον αρμόδιο υπάλληλο: 
1. Ληξιαρχική πράξη θανάτου
2. Πιστοποιητικό πλησιεστέρων συγγενών
3. Πρακτικό δημοσίευσης διαθήκης 
4. Πιστοποιητικό πρωτοδικείου περί διαθηκών
5. Δήλωση φόρου κληρονομιάς
6. Τα πιστοποιητικά ενφια. 
7. Απόσπασμα κτηματολογικού διαγράμματος αν το ακίνητο υπάγεται σε καθεστώς κτηματολογίου ( το ζητάμε ηλεκτρονικά με κόστος 15  ευρώ) ή πιστοποιητικό κτηματογραφούμενου αν είμαστε σε περιοχή κτηματογράφησης και έχουν ολοκληρωθεί οι αναρτήσεις ( το ζητάμε ηλεκτρονικά με κόστος 5  ευρώ. 
8. Το τοπογραφικό δεν είναι υποχρεωτικό έγγραφο, εφόσον όμως το επικαλούμαστε στην αποδοχή και έχει συνταχθεί από τον Ιούλιο του 2018 και μετά, αναφέρουμε απαραίτητα το ΚΗΔ (ένας ηλεκτρονικός αριθμός που δίδεται κατά την ηλεκτρονική του καταχώριση) και προσκομίζουμε το ΚΗΔ στο αρμόδιο γραφείο. 
Τα έγγραφα δεν τα αφήνουμε στο Πρωτοδικείο, αλλά αφού ελεγχθούν, τα παίρνουμε για να προβούμε σε καταχώριση της αποδοχής ή μεταγραφή της. 
Δ΄ ΣΤΑΔΙΟ- ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΠΡΑΞΗΣ 
Ολοκληρώνουμε με την καταχώριση της πράξης στο αρμόδιο κτηματολογικό γραφείο, ή με τη μεταγραφή της αν είμαστε υπό καθεστώς κτηματογράφησης ή ανάρτησης. Προσκομίζουμε όλα τα έγγραφα που αναφέρθηκαν παραπάνω και προσκομίστηκαν κατά την αποδοχή κληρονομιάς. 
Η καταχώριση στο κτηματολογικό γραφείο γίνεται ηλεκτρονικά, με ψηφιακή υπογραφή μας και χωρίς εξουσιοδότηση. Η αίτηση συντάσσεται αυτόματα από το σύστημα, ως αιτών αναγράφεται ο Δικηγόρος και συμπληρώνονται επιπλέον και τα στοιχεία του εντολοδόχου.  Η περίληψη μπορεί και αυτή να συνταχθεί αυτόματα ή να την γράψουμε εμείς, να την σκανάρουμε και να την ανεβάσουμε με ψηφιακή υπογραφή. Για τυχόν τυπικές ελλείψεις δεν αγχωνόμαστε, διότι ενημερωνόμαστε ηλεκτρονικά και προβαίνουμε στις απαραίτητες διορθώσεις, εφόσον υπάρχουν λάθη φυσικά
Αν είμαστε υπό κτηματογράφηση, συντάσσουμε αίτηση και περίληψη μεταγραφής, με τα ίδια πάλι δικαιολογητικά (πλην των εγγράφων που αφορούν το κτηματολόγιο) και καταθέτουμε στο αρμόδιο υποθηκοφυλακείο
Αν είμαστε υπό κτηματογράφηση που έχουμε αναρτήσεις, μεταγράφουμε στο αρμόδιο Υποθηκοφυλακείο και κατόπιν δηλώνουμε το ακίνητο στο αρμόδιο γραφείο Κτηματογράφησης με εντυπο Δ2 και ανίγραφο της αποδοχής. 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!!! 
